

对标“两个先行” 争创“四个优势” 奉化“竞跑竞绩” 打造健康美丽新城区

周文丹 黄成峰 严世君

以先行状态跑出先行速度，以一流作风争创一流业绩。

今年以来，在宁波“最年轻”的奉化区，满眼皆是一派朝气蓬勃的景象：推动重大项目尽早落地开工见效，奉化跑出“拿地即开工”的新速度；对标更高水平同城同标，奋力推进民生优享工程，新一轮民生同城化项目正在抓紧实施；在乡村，“政企村”合作，“造血”与“输血”共同推进，农民增收致富……

“风景”背后，是奉化自今年初以来即以“竞跑竞绩、进位进阶”的高要求扎实推进各项工作。

如今的奉化，正以先行之志、先行之责、先行之势，提速竞跑、争创新高，全面加快现代化滨海大都市健康美丽新城区建设。



开展“基层大督查”，进一次门，查多件事。



驻企专员“走心服务，助企发展”。李婷婷 摄

“跑”出 高质量发展“加速度”

在宁南新城的宁波安佳卫厨电器有限公司新建项目现场，塔吊高耸、车辆穿梭……一派热火朝天的景象，开工时间比预期提前了小半年。企业负责人表示，多亏“驻企专员”组织工作专班会同设计单位提前开展方案研究等工作，实现了项目从“3个月”到“3周”的“加速度”。

前不久，总投资2.4亿元的浙江昀宇科技有限公司年产5000万平方米彩印包装箱生产项目顺利取得《建筑工程施工许可证》，项目从“摘牌”到“开工”仅用6个工作日。

一个个“加速度”的背后，是奉化区打破常规、精准施策，优化营商环境，助力市场主体纾困的非常之举。今年上半年，奉化区累计完成固定资产投资213.5亿元，绝对值列全市第三；工业投资、制造业投资增速分别为51.5%、44.3%，均列全市第一。

日前，奉化还出台了《2022年优化营商环境重点任务清单》，旨在全力解决营商环境建设中的堵点、难点和痛点，培育激发市场主体活力和发展内生动力，稳住经济大盘。

经济高质量发展是“共富”之基，重大项目是社会经济发展的“稳定器”和“压舱石”。

省重点工程、宁波市重大攻坚项目柏坑水库扩容工程，通过跨部门协同、统筹协调、倒排节点、高频联动等举措打通堵点、难点，仅用两天，即获批工程可行性研究报告。总投资6.2亿元的西河小区二期安置房项目，防疫施工两手抓，通过倒排工期、优化方案、补充人力，加班加点推进项目建设。项目将于10月交付使用，比原计划提早1个月。

今年以来，奉化全力攻坚重大项目，省市重点工程超额完成时序任务。1月



宁波市第一医院方桥院区

至7月，35个省市重点工程完成投资约59.2亿元，年度投资完成率78%。宁波市第一医院、奉化区中医医院迁建、集散中心北侧安置房、联东U谷、沿海旅游观光线改造、明山刺水风景区综合改造、宁波瑞凌总部及研究院等7个重点工程已完工。

公共服务关乎民生，连接民心。推动公共服务高质量发展，增强人民群众获得感、幸福感、安全感，意义重大。今年，奉化医疗领域喜报频传，优质医疗资源加速“涌”入奉化。

宁波市第一医院方桥院区于6月30日正式开诊，浙江省肿瘤医院宁波院区揭牌开诊，奉化区中医医院与浙江省中医院精心谋划名老中医工作站建设，奉化新桥骨科医院与宁波市医疗中心李惠利医院健康党建联盟签约揭牌……截至目前，全区4家公立医院分别与北京、上海、杭州、宁波等地15家三甲医院建立长期合作关系，涉及学科20余个；与省市三甲医院共建特色专科6个。

打造“15分钟品质文化生活圈”，集演出、培训、展览、讲座等于一体的奉化区首个文化驿站也于日前启动，市民在家门口就能乐享文化盛宴。预计到2025年，文化驿站将实现从城区到街道全覆盖，实现奉化公共文化服务高质量发展。

围绕“一老一小”，助餐服务实现全覆盖，让老人共享“舌尖上的幸福”；金海小学新建、江口中学迁建等工程正在抓紧实

施中，旨在优化城乡教育资源布局，让“家门口”的好学校惠及更多百姓。

“比”出 实干新风尚新面貌

推动高质量发展，干部是重要力量，作风是关键因素。

2月7日，春节后首个工作日，奉化召开“六比六严、提能正风”动员大会。“六比六严”的核心是比学赶超、跨越发展，目的是比出一流的竞技状态、跑出一流的追赶速度、干出一流的工作水平、争出一流的发展业绩。

自奉化区委作出“六比六严、提能正风”行动决定以来，全区上下部署向前一步，落实加快一步，聚焦问题，持续发力，为奉化区各项事业发展积聚强大能量，营造了进位进阶、践行“两个先行”的浓厚氛围。奉化区委组织部连续三年实施领导班子和领导干部“担当指数”考评办法，推动各级干部实干担当、争先进位。

升级“六大员”，大服务格局促实干为民。由奉化区委作风办统筹，“六大员”各牵头单位按照各自职能，组织干部从“案头”走向街巷、田间、车间、工地等，下沉一线查找问题。数字赋能“解顽疾”，依托“六大员”各专项数字化平台，各职能部门结合镇（街道）实际需求定期抓取各平台

线上流转问题数据，并视问题难易程度安排各级领导带队专项协调解决。

今年以来，“六大员”共发现问题10776个，已解决10607个，问题解决率达98.43%。

如“村社指导”发现便民服务、交通出行、矛盾纠纷等基层问题2520个，现场解决2511个。“科技特派员”进驻307家“小而美”苗子企业、高新技术企业，助企招引人才。“驻企专员”开展强链纾困助企专项上门服务活动，累计走访企业3000多家（次），帮助解决涉疫困难、土地厂房、人力资源等问题746个。“街巷跑长”则通过“跑长在路上”专项活动，解决重点问题3000余个，助力文明典范城市创建。“项目经理”精准挂钩包干，为154个重大项目提供“管家式”“一对一”“全流程”服务，现场协调解决各类问题247个，一支队伍“管始终”，推进重大项目“加速跑”。

今年初以来，奉化还通过深化“周一夜访”大走访模式纾困解难。结合奉化区四套班子领导联系基层和“周一夜访”等工作，定期走访联系镇（街道）、学校、行政村、后进村及重点企业、重大项目等，主动排摸基层存在的各类难点问题。扩大问题征集来源，新增人大代表建议、政协委员社情民意、基层党建反馈信息等六大类来源渠道。受访单位进一步外延，从村社拓展到企业、“两新”组织、工程项目等，力求夜访更针对性和实效性。

数据显示，今年以来，奉化区领导带领相关区直属单位负责人、“两代表一委员”，共接待群众79批、187人次，协调解决民生实事67件。区直属单位负责人带领班子成员和业务骨干，共接待群众36批、73人次，解决各类问题41个。镇（街道）党政主要负责人共接待群众36批、81人次，解决各类问题52个。

同时，奉化还坚持把督导作为作风整治的关键一环，进一步完善大督办工作体系，通过动态督促抓攻坚、问题闭环促克难，推动重大决策部署落地落实。督办重大任务，督促落实“零土地招商”办法和“拿地即开工”方案，紧扣项目节点抓进度，督促竣工项目早见效。紧盯省、市、区三级年度51项民生实事项目，通过“实地督查+重点督办+智慧地图管理系统跟踪”方式，及时通报，加速推进。截至目前，奉化承担的省政府31项民生实事项目总体进度达93.8%。

“争”出 “四个优势”展一流业绩

新起点，新征程。对标“两个先行”，奉化提出争创青创奉化、山海奉化、文明奉化、健康奉化“四个优势”。

倍速推进动能转变，争创青创奉化新优势。奉化将以3号青创大走廊为引领，大力实施服务业、科创企业两个“双倍增”计划，五年内基本建成“城市与青年共生共盛”的青年发展友好型城区，青年人才总量突破20万、都市服务业占比超过60%。

倍速推进形态蝶变，争创山海奉化新优势。奉化依山面海、风光秀丽，立足得天独厚自然资源，念好山海经、走好生态路，以全域国土空间综合整治为牵引，统筹推进城乡空间重塑、资源重构、功能再造，扎实开展“一湾两山三江三库”系统治理，加快打造四明山绿色涵养区和滨海蓝色生态海岸带，全力争创国家级生态文明建设示范区和国家级全域旅游示范区。

倍速推进思维转变，争创文明奉化新优势。奉化将坚持以文培元，深挖“诗画”“山水”“名人”等特色文化资源，打造具有宁波辨识度、国际影响力的文化“金名片”；同时，坚持以文化人，常态化推进文明典范城市创建，高标准打造共建“我们的家园”内外兼修2.0版，积极培育“奉化十美”“奉邑十礼”文明品牌，着力打造新时代文明实践全国样板，让文化基因沁入城市肌理，让文明新风常驻群众心间。

倍速推进生活行变，争创健康奉化新优势。围绕人的全生命周期服务，持续擦亮“奉有”幸福民生品牌，为群众塑造更加健康、更加便捷的生活方式。大力发展健康产业，加快打造省级区域医疗中心，成为近悦远来的康养福地。

蓝图已绘就，奋进正当时。当下，奉化全区机关正在开展“五问五破争一流、六比六严攀新高”作风建设专项行动，以全区机关干部为主体，进一步深化“六比六严、提能正风”行动。

“全区上下要全面对照‘五问五破、五比五先’要求，找差距、补短板、抓整改，推动作风建设走向纵深。”奉化区委主要负责人表示，要勇挑重担、勇当先锋，努力在推进“两个先行”中书写“竞跑竞绩、进位进阶”的奉化新篇章。

(本版图片由奉化区委宣传部提供)



奉化城区新貌

「五问五破、五比五先」作风建设专项行动

两个先行看宁波